

2025年11月

23

星期日

农历乙巳年十月初四

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27077 号

今日 4 版

## 牵住现代化产业体系建设这个“牛鼻子”

——论学习贯彻省委十三届八次全会精神

本报评论员

现代化产业体系是高质量发展和现代化建设的根本支撑。省委十三届八次全会擘画“十五五”发展蓝图,将“加快建设贵州特色现代化产业体系”置于“十大任务”之首,凸显其作为物质技术根基的战略意义与关键分量,为走好高质量发展新路锚定了实践坐标。

回眸“十四五”,工业经济勇挑大梁,数字经济与新能源比翼齐飞,“智改数转”与“招大引强”并蒂开花,“黄小西吃晚饭”文旅品牌破圈引流……以发展之镜照见未来,就会强烈感受到,加快建设现代化产业体系,实体经济是立身之本,比较优势是兴业之基,“三个大抓”是制胜之策。

牵住“牛鼻子”,要在系统谋划、提质增效。建设现代化产业体系不是单点突破,而是全链攻坚。现代山地特色高效农业、现代旅游业体系,优质高效服务业新体系、现代化基础设施体系等互为支撑,彼此赋能。要聚焦提质增效重点,打通各体系堵点痛点,充分释放产业发展的“乘数效应”与“联动价值”。

新起点上,只要牢牢牵住现代化产业体系建设这个“牛鼻子”,破瓶颈、扬优势,全面优化升级产业体系,推动产业科技互促双强,就一定能够不断夯实实体经济高质量发展和现代化建设的物质技术根基。

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

## 乌蒙腹地跃动工业“心跳”

——毕节高新区加快推进新型工业化走笔

贵州日报天眼新闻记者 李中迪

11月18日,寒潮涌乌蒙。

上午8点不到,39岁的吴昌伦顶着寒风出门,赶往工作地——毕节高新区。当天,他就职的毕节宏盛纺织科技有限公司部分织机需停电检修,身为车间管理人员,不仅要监控织机的喷水及纬纱轨迹,更要配合做好检修。

8点30分刚过,吴昌伦准时跨进车间大门。在外漂泊近20年,如今能在自己家乡的园区,从事熟悉的纺织车间管理,吴昌伦偶尔回有“不真实感”。

“我们脚下的这块地,原来都是长苞谷和洋芋,谁能想到现在‘长’出来的都是机器和工业产品。”从小在七星关区生活和长大的吴昌伦感叹道。

加快推进新型工业化,毕节高新区充分发挥比较优势,围绕新能源材

料、新装备制造及特色食(药)品等产业,吸引了371家高新技术企业落户,成为一片工业“热土”。

行走在毕节高新区,只见一栋栋厂房在131平方公里的园区内铺展,16800人在工厂中辛勤工作,生产出一批批高附加值的“毕节制造”工业产品远销世界各地。

“3年,园区企业数量从265家增至371家,净增106家;就业人数从8700人增至168万人,净增8100人。”毕节高新区党工委副书记、管委会主任吴学静告诉记者,发展的活力,源于改革的动力。

2022年2月,毕节市委、市政府决定将毕节高新区(原金海湖新区)与七星关经济开发区整合,剥离毕节高新区所承担的社会事务职能,划转相关乡(镇、街道)委托七星关区管理,让开发区主责主业回归到工业经

济发展上。集中精力攻坚工业化发展——定位更精准,职责更明确,服务更有效。

2024年4月入驻毕节高新区的贵州两山天麻产业(集团)有限公司,以天麻种植、加工和销售为主营业务。

走进其冻干生产车间,机器运转、轰鸣不断,鲜天麻经过分拣、清洗、蒸煮、冷却、切片、分级挑选、冷冻干燥等程序,成功“变身”冻干片,可直接入口嚼服,用最简单的食用方式赢得市场青睐。

“两山天麻能够快速落地、生产经营,离不开高新区的全方位支持。”贵州两山天麻产业(集团)董事长汪健介绍,公司成立之初,毕节高新区旗下的贵州毕节经济开发区产业投资有限公司作为出资方,以园区资源入股形式为企业初期成长注入了源头活水。

“企业进驻时,我们用园区的现有资产扶上马、送一程,待到企业发展好了,再通过回购资产实现自主发展,我们也盘活了园区的闲置资源,实现双赢。”吴学静的话,也在宏盛纺织的快速发展上得到印证。

今年7月,宏盛纺织落地园区4个月即实现投产。其中,毕节高新区的一家国有企业以闲置厂房入股28%。

投产不到4个月,宏盛纺织产值已超12亿元。待2027年一期全面投产,年产值可达30亿元。

“下一步,我们计划增加投资,把上游的纱线和下游的印染都落地在毕节,打通‘一根丝到一匹布再到一件衣’的全产业链。”公司生产部厂长丁启永介绍,同时,公司也将和高新区磋商,回购厂房资产。

(下转第三版)



### 增技能 促就业

近日,在贵州(清镇)职教城的贵州装备制造职业学院实训室,教师通过讲解与实操相结合的方式展开教学。该职教城已汇聚16所职业院校,每年为社会输送近4万名高技能人才,累计培养规模已超30万人次。

贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

### 吨级eVTOL在贵州首次实现跨城试飞

本报讯 (记者 韦寒)11月20日14时,贵州高原山区eVTOL(电动垂直起降航空器)跨城低空运输航线试飞活动在贵阳低空飞行服务基地成功举办。一架由峰飞航空科技自主研发的2吨级eVTOL航空器,装载应急药品与特色农产品,从贵阳市修文县起飞,历经40分钟试飞118公里,精准降落在黔东南州黄平县旧州通用机场。

此次试飞是吨级以上eVTOL航空器首次在云贵高原实现跨城低空物流运输。该航空器是中国民航“三证齐全”的eVTOL,也是全球首架获此认证的吨级以上eVTOL航空器。它兼具垂直起降与固定翼巡航能力,巡航速度达180

公里/小时,最大商载达400公斤,适用航程200公里,可在复杂气象条件下昼夜飞行,有效克服了贵州喀斯特地貌带来的运输难题,为解决山区物流效率低、成本高的问题提供了全新方案。

该机型功能多元且实用,适配物流、救援、消防等多场景需求,可执行载货运输、投放救生筏、灭火弹等任务。作为贵州推动低空经济发展的主要实践,本次试飞成功标志着贵州在探索“低空+物流”“低空+应急”等应用场景方面迈出关键一步。贵州民航集团全程参与了空域申报、航线规划等保障工作,为后续推进低空旅游、应急救援等多元化应用奠定了坚实基础。

### 绿色算力集群效应持续凸显

#### 贵安三数据中心入选2025年度国家绿色数据中心

本报讯 (记者 王鲁铨)“2025年度国家绿色数据中心”名单日前公布,位于贵安新区的中国电信云计算贵州信息园A9数据中心是中国电信云计算贵州信息园内数据中心的再次入选,2023年,该信息园A8数据中心就凭借节能降耗上的优秀表现成功入选。作为贵安新区首家启动建设的数据中心,自2013年启动建设至今,已经成为中国南方运行规模最大的数据中心。

据悉,“2025年度国家绿色数据中心”名单由工业和信息化部、国家发展改革委等六部委联合发布,评选对象包括智能计算中心、通用数据中心和超算中心。

### 全会精神在基层·“十五五”我们这样干

## 梵净抹茶:从“产销冠军”迈向“行业领军”

贵州日报天眼新闻记者 杨聪

### 【机会在这里】

党的二十届四中全会提出,建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基;加快农业农村现代化,扎实推进乡村振兴;扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面。

### 抹茶产业

抹茶,作为潜力巨大的新兴产业,更是贵州重点布局的农业特色产业。

坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,大力培育新兴产业,这为立志成为“全球抹茶行业引领者”的贵茶集团铺就了宽广赛道。

农业现代化的加快推进,农业综合生产能力与质量效益的持续提升,更为梵净抹茶扩大种植基地、强化精深加工、拓展市场空间、铸造强势品牌,提供了宝贵契机。

积极扩大自主开放,推动贸易创新发展,梵净抹茶“出山出海”的动力愈发强劲,依托生态、优质的抹茶产品,占据全球抹茶市场的半壁江山的目标指日可待。

### 【此刻的我们】

10月27日,贵州贵茶集团江口基地的抹茶生产车间茶香四溢,工人正在对抹茶粉进行称重与包装。该公司董事长兼总经理蒙祖德自信地说:“公司抹茶出口至全球50多个国家和地区,产品供不应求。”

这一抹源自梵净山的鲜绿,产销稳居全国首位,如今已香飘全球。在全球范围内,每五杯高品质抹茶,就有一杯来自铜仁。

然而回溯七年前,梵净抹茶尚“养在深闺人未识”。铜仁虽是贵州生态茶的重要产区,但长期以来以传统绿茶、红茶加工为主,抹茶产业几乎一片空白。

(下转第三版)

### 【未来5年这样干】

“‘十四五’期间我们实现了大跨越,在‘十五五’期间我们还要实现大飞跃。”蒙祖德满怀信心地表示,“我们的目标是,在新的五年中,成为全球抹茶产业的领导者。”

把产销量做大。到2030年抹茶核心基地将扩大到30万亩,产量做



贵茶集团抹茶生产车间。(受访者供图)

到1万吨,综合产值达到100亿元。

把加工做强。要把抹茶生产线增加到8条,新建可储存4000吨原料的冷库,改扩建智能化包装生产线,进一步提升加工能力。同时强化抹茶食品深加工,通过推出抹茶浓缩液、研制全自动抹茶饮料机等,不断延伸产业链、提升附加值。

把市场扩大、品牌做强。进一步健全完善全球化的营销体系,建强跨境电商团队,确保梵净抹茶占据全球市场份额的一半以上,并加大品牌宣传推介力度,让“中国抹茶之都”的称号越“抹”越亮,让梵净抹茶香飘天下。

贵州日报天眼新闻记者综合报道  
省委十三届八次全会精神在党员干部群众中引发热烈反响